

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 275. SZÁM

1946 DECEMBER 6. PÉNTEK

A Magyar Kommunista Párt elutasította a Kisgazdapárt deklarációját

A belpolitikai tanácskozások immár hetek óta folynak. A tanácskozások lassúsága azon mulik, hogy a Baloldali Blokk nem hajlandó többé üres határozatokkal megelégedni. Garanciát követel a Kisgazdapárttól arra, hogy a döntések elletté lesznek. Az egyetlen garancia az, hogy a Kisgazdapárt megtisztogatja sorait az ország demokratikus előrehaladását meggátoló reakcióitól.

A Kisgazdapárt vezetősége pontokba foglalt deklarációja egyáltalán nem foglalkozik a saját soraiban meghúzódo reakcióival, javarészt üres frázisokkal próbálta a Baloldali Blokkot kielégíteni.

A Magyar Kommunista Párt politikai bizottsága szerdai ülésén foglalkozott Nagy Ferenc miniszterelnök beszédével és deklarációjával. Megállapította, hogy a nyilatkozatot és a miniszterelnök beszédét fejlődést jelent főként a gazdasági követelések szempontjából. A közlekedést a Baloldali Blokk álláspontja felé azonban leontja az, hogy mind a nyilatkozatot, mind a beszéd hallgatással

szelődik a legfontosabb politikai kérdést: a Kisgazdapárton belül elhelyezetti reakciók elemek elleni harcot, amely nélkül a magyar demokrácia gazdasági követeléseit megvalósíthatatlanok. A nyilatkozat ugyanis a reakciókat kizárólag a Szabadságpártban látja, holott köztudomású, hogy a Szabadságpárt főerejét a Kisgazdapárt jobbszárnya képezi.

Mindezek figyelembevételével a politikai bizottság megállapítja, hogy a Kisgazdapárt nyilatkozata a bennfoglalt pozitív gazdasági követelések ellenére, politikailag lényegesen visszafelé, különösen a Függetlenségi Front július 16-iki nyilatkozatával szemben, ahol a Kisgazdapárt vezetősége a legelőbb harcot hirdette meg a Kisgazdapártba beforakodott reakciók elemek ellen.

A Kommunista Párt politikai bizottsága utasította képviselőit, hogy a pártközi értekezleten vessék fel ezt a központi kérdést, szorgalmazzák az elhúzódo tárgyalások gyors befejezését és csakis olyan megállapodást fogadjanak el, amely valóban biztosítja a drágaság és a reakció letörését, hazánk demokratikus irányban való fejlődését.

A koalíciós pártok pártközi megbeszélései különben szerdán folytatódtak. Meggyezésre jutottak a bankok állami ellenőrzése, a szénművelés és növényvédőszer-gyártás kérdésében, a malmok államosítása, illetve közegésztése kérdésében, azonban nem jött létre megállapodás.

A Kisgazdapárti jobboldal fel-számolásért vívott harc nemcsak a tárgyalóasztaloknál folyik. Budapesti napok óta mozgásban vannak az üzemek dolgozói, egyik küldöttség a másik után keresi fel Nagy Ferenc miniszterelnököt, a Kisgazdapárt vezetését. A munkások küldöttségei az árdrágítók által való végső számolás érdekében a párt megtisztítását és a kelle megtorlás legfőbb akadályának, Pfeiffer igazságügyi államtitkárnak elmozdítását követelik.

A szakadatlan munkásmegmozdulások közül kiemelkedett a Szakszervezeti Tanács összehívásáig ülése a Sportcsarnokban. Az 5-6000 fős tömeg előtt Kossa

István, a szaktanács főtitkára ismertette a szervezett munkásság követeléseit, a drágaság letörésére.

A parázs hangulatban lefolyt ülés után a munkásoktól több-keves vezetőkhöz elhatározta: megmutatja a jobboldalnak, hogy a küldöttségek nem gombnyomásra, felülről indulnak el a Kisgazdapárt felelőséihez, hanem a munkásoktól forogó akaratából.

Kisházi Odön, a Szakszervezeti Tanács szociáldemokrata elnöke vezetésével a munkástömeg az üléselő parlamentihez vonult, el-özömlött a csarnokokat, lépcsőhá-

zakot és Nagy Ferencel kívánt beszélni. A miniszterelnök megígérte a munkásság képviselőinek: tetteikkel fogja megmutatni, hogy a munkásoktól céljait szem előtt tartja. A munkások a választ tudomásul vették és a Himnusz, majd az Internacionálé eléneklése után szervezeten, fegyelmetlenül elvonultak.

Nagy felháborodást keltett, hogy a Kisgazdapárt egyik pest megyei malomtulajdonos képviselője, Kovács Antal megjegyezte: tühretlen, hogy a munkástömegek a parlamentbe bemehetnek, beléjük kellene löni!

Pfeiffer Zoltán távozik helyéről

A budapesti munkásoktól állandó nyomása alatt a Kisgazdapárt ingadozik, dönteni még nem tudott. Azok a hírek, amelyek a tegnapi délutáni „Világosság”-ban jelentek meg, hogy a Kisgazdapárt 60 képviselőt kizár sorából, egyelőre nem felelnek meg a valóságnak.

A budapesti munkásság követelése, ami az egész ország demokratikus közvéleményének követelése, hogy Pfeiffer Zoltán államtitkár távozzék helyéről — legutóbb a debré-omi szakmaközi bizottság fordult ilyen követeléssel az illetékesekhez —, va öszintül megvá-ósul.

A fővárosban szinte befejezett ténynek veszik, hogy Pfeiffer Zoltán távozik helyéről és utóda

dr. Bencze Imre ügyvéd, a Kisgazdapárt főügyésze lesz. Valószínűleg változás lesz a kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter államtitkári pozíciójában is. A Kisgazdapárt ugyanis Szolnoki Istvánt visszahívja és helyetté Gyömrői Sándor-ot az új kereskedelmi államtitkár. Gyömrői jelenleg a Kereskedelmi és Iparkamarában tölt be vezető állást.

A látszólagos belpolitikai mozdulatlanság tehát egyáltalán nem felel meg a valóságnak. A fővárosi tömegi mozgásban vannak és bizánek benne, hogy a Kisgazdapárt felelős vezetőinek előbb jön meg az eszük, mielőtt az egész ország népe megmozdulna.

Molotov nagyfontosságú nyilatkozatot tett a leszerelésről

Az angol rádió jelentése szerint az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága megválasztotta a leszerelésre vonatkozó javaslatok felülvizsgálására létesítendő albizottság tagjait.

A választás előtt Molotov kijelentette, hajlandó az amerikai indítványt tárgyalási alapl elfogadni, de kisebb módosításokkal kívánja az kiegészíteni. Javasolta, hogy az atombiztonság terjeszse ki hatáskörét minden más új pusztító tömegfegyverre is. Az atombizottság jelentése után egyedül a biztonsági tanács hatáskörébe tartozik a leszerelés ellenőrzése. A vétőjog használá-

tát nem kívánja más bizottságban is alkalmazni, így a biztonsági tanács albizottságaiban sem.

Shaw Cross Anglia nevében örömmel üdvözölte Molotov bejelentését és a legfontosabb feladatnak két nemzetközi szervezet felállítását mondogta. Az egyik az atombombával, a másik egyéb pusztító tömegfegyverekkel foglalkoznék. Az ellenőrzést tovább terjeszték ki és valamennyi nemzet közzéje, milyen fegyvereknek van birtokában és ezeket külön bizottság vizsgálja felül. Conally szintén örömmel vette tudomásul Molotov nyilatkozatát.

Albizottság dönt a Franco elleni rendszabályokról

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága a spanyol ügy vitáját folytatta. Napirenden három javaslat szerepelt:

Lengyelország a Francoval fennálló diplomáciai kapcsolatok megszakítását indítványozta. Fehér-Oroszország a gazdasági kapcsolatok megszüntetését is, míg Amerika egy felhívás kibocsátását javasolta, amelyben Francot lemondásra szólítanák fel.

A vita a kora hajnali órákig húzódoott. A Francoval való szakítás mellett számos állam kiküldöttsége szavalt fel.

Gromiko, szovjet delegátus nagyhatású beszédében mutatott rá az egyetlen európai fasiszta rezsim tejes izolálásának a szükségességére és felhívta a világ szabad népeit,

ne ismételjék meg a múlt hibáit ez-zal, hogy hatalmon hagyják Francot.

Az amerikai delegátus több ízben felszólalt, hogy megvédje saját javaslatát és azt bizonygatta, hogy a beavatkozás károsabb következményekkel járna, mint egy ünnepélyes megbélyegző nyilatkozat.

Hosszas vita után végül is úgy döntöttek, hogy albizottságot küldenek ki kompromisszumos javaslat kidolgozására. Az albizottság még ma megkezdte munkáját.

Francó-ellenes partizánok egyébként Spanyolország több helyén partizánállást kiseröltek meg és eközben halálos áldozatokkal járó tüzharcba keveredtek a polgárok seregével.

Az árcsökkenés körüli húza-vonával a gyárosoknak kedvez az Anyag- és Árhivatal

Ma délelőtt kivégzik Kolosváry-Borcsa Mihályt

Kolosváry-Borcsa Mihályt, a Sajókamarai elnököt, mint ismeretes, úgy a népbíróság, mint másodfokon a NOE golyóaltali halárra ítélte. Kolosváry Borcsa kegyelemért folyamodott, ezt azonban legfelsőbb helyen elutasították, majd ezt követően védője újján újrafelvételi kérelmet terjesztett elő. Az Országos Tanács az iratokat visszaküldte a népbíróságnak azzal, hogy az újra-

felvétel kérdésében vizsgálatot rendeljen el. A népbíróság az újrafelvételi kérelmet elutasította, mert a vizsgálat során nem merültek fel újabb adatok. Közülte végül a tanácselnök, hogy a törvény nem adja meg a lehetőséget a halálos ítélet végrehajtásának további felfüggesztésére. Eszerint a golyóaltali halálos ítéletet pnteken délelőtt végrehajtják az elítélten.

Tovább emelkedik a széntermelés

A Gazdasági Főtanács szénbizottságának hivatalos közlése szerint a november hó-tapi széntermelés tovább emelkedett. Október hónapban 2371 vagon volt a napi átlagos termelés, ami novemberben 2455 vagonra emelkedett. Az emelkedés ellenére is tovább tart a szénhiány.

Megismélik a francia miniszterelnökválasztást

A francia nemzetgyűlés szerdai délutáni ülésén szavazott az új miniszterelnök személye felett. Az egyedüli jelölt Thorez, a francia kommunista párt főtitkára volt. Az ülésen Jacques Duclos felszólalásában kifejtette, hogy a kommunista párt oylan kormányt akar, amely a mai politikai erők viszonyát kifejezi. Ezután megkezdődött a szavazás, amelynek eredményeképpen Thorez 259 szavazatot kapott. Ez a szám nem jelent abszolút többséget,

a szabályok értelmében ezért új választást kell tartani. A londoni rádió a francia munkásegység újabb fejlődéséről számol be. A francia szociálistárpárt politikai bizottsága csütörtökre virradó éjjel elhatározta, hogy nem vesz részt semmiféle olyan kormány alakításában, amelyből a kommunistákat kizárják.

A kommunista párt bizottsága — egyes jelentések szerint — visszavonta Thorez miniszterelnökké való jelölését.

Megkezdtek a gömörmegei magyarok deportálását is

December 5-én nagyszámú szlovák katonaság szállta meg a Rimaszombattól délkeletre elterülő magyar vidéket és megkezdte közvetlenül a csehszlovák-magyar határ mellett fekvő Rimaszék, Csiz, Vekenye, Sajóelénártyfalva, Bábafalva és Sajószentkirály községek lakosainak Csehszlovákiába való deportálását. A katonaság Gömörben is, akárcsak Csallóközben a csehszlovák határ mentén fekvő községeket őríti ki, ami arra mutat, hogy a szlovák hatóságok a közmunkarendelelet a szlovákiai magyar kérdés egyoldalú megoldására használják fel.

Gyöngyösi külügyminiszter:

A Szovjetunióval való jóviszony a magyar demokrácia létkérdése

Gyöngyösi János külügyminiszter a Budapesti Társas Körben tartott előadásán kijelentette, hogy bár a békeszerződés tervezetének rendelkezései igen súlyosak, az ország a béke megkötése után nemzetközileg végre rendezett helyzetbe kerül. A megszállás megszűnésével ösztönöz, szélesebb alapokra helyezhetjük a magyar demokrácia viszonyát a Szovjet-

unióval. A Szovjetunióval való jóviszony a magyar demokrácia életkérdése. Magyarország gazdasági megítélésénél a külföld megszerte túlmegy a realitáson. A jóvátételi szállítások a magyar iparra ösztönzően hatottak és a jóvátételben érdekelt országokban is támogatnak bennünket iparunk helyreállításában.

A közvetítő kereskedelmet kikapcsolják az állatértékesítésből

Erőse János közellátásügyi miniszter a hús árának leszállításával egyidejűleg javaslatot terjesztett elő aziránt, hogy a közvetítő kereskedelmet az állatértékesítés során teljesen kikapcsolják. A tervezet szerint a fogyasztói ár csökkenésének ellenére a gazda a közvetítő kereskedelem kikapcsolása

révén jelenösen többet fog kapni az állatokért.

Bírsággal akarják letörni az amerikai szénstrájkot

A washingtoni szövetséges bíróság az amerikai bányamunkások szakszervezetét a szénstrájk ügyében 3.500.000 dollárral, Lewist pedig 10.000 dollár pénzbírsággal sújtotta.

5. csütörtök
Sz
ratikus ifjúsági
füvedgi naplalt
immittel a követ
rtják: Belváro
rök délután fel
zla, Adám Réza,
5-én, csütörtök
y János, csütörtök
5-én, csütörtök
Kovács András,
i. telep decem
6 órakor Csiki
I. számú Bór
önteken délután
n. Papp Ferenc.
SORA:
Flyinn főse.
lm: „Hét ten.
ok: 3, 5 és 7
Magyarorszá
legizgalmasabb
tém”. Főse.
r. Előadások:
Ma, csüt
Kalandok és
vések címje:
Előadások: f
SZOLGALA
VSZERTÁRAK:
ember 6-ig Ma
a 4. és Booskay
j: 10 forint.
és kiado:
VAN.
R LASZLO.
en, Vörös Had.
szám. II. em.
254.
n. Bajcsy-Zs-u
szám: 205
uság” nyomda
rforgogópén.
205.
o: Ménes János.
zkes, formátlan,
szerden tisztít.
11, formázás
Mihály
ár-utca 2. sz.
gy választék
rt, nyúlbert,
anfélé vadbert
áron vásárol
estvérek
relon: 3-24.
relő
ly
mába vágo
egésztés, esz
osi felállítás
autószertel.
utca 9.
adai
könyvesbolt,
za épület.
KOZZON
zéki
Művészi port-
ó eskuvői fel-
nyörvöl gyer-
k. Fotocikl
eladás.
i, Piac-u, 38.
észit, alakít,
szőrmébort ki-
Vilmos szűcs
ffy 2. 63
bést vállalok,
patra 1. ajtó
123
ok, fonalárk
R I T-b an
90 24.
varogépek,
legolcsobban
sny, Magoss
Telefon 566.
ESZETT
4 hónapos
veszett. Meg-
lombá része-
bor. Léta. 15

Debrecen élelmiszerellátásának biztositását követelik a szakszervezetek

A szakszervezeti szakmaközi végrehajtó bizottság szerdán tartotta szokásos heti értekezletét, amelyen Tóth László titkár elvtárs a budapesti újjáéval kapcsolatosan a szövetkezetek áru- és hitel-ciosztásáról számolt be.

Sejtem Gábor titkár elvtárs ismertette az elmúlt héten hozott határozatoknak a végrehajtását és azoknak az eredményéről tett jelentést. Az értekezlet igen fontos napirendi pontokat tárgyalta le, amelyen elsősorban az élelmiszerellátás ügye szerepelt, amelyről már közlőnk híradást. Az értekezlet elhatározta, hogy átiratban sürgősen Hajdú vármegye és Debrecen város főispánjait, hogy érélyes intézkedéseket hozzanak abból a célból, hogy a debreceni piac számára biztosítható legyen a szükséges élelmiszer.

Feliratot intéz a szakmaközi bizottság titkársága Miskolcra Endre közgazdasági miniszterhez, melyben tiltakozik szakszervezetellenes intézkedése miatt.

amivel a munkaközvetítés jogát a vasutasok elhelyezéséről a maga számára tartja fenn. Ezzel kapcsolatosan követelik egy munkaközvetítési pórtörvényt kibocsátását, hogy az eddigi hézagos intézkedéseket ne lehessen kihasználni, a közgazdasági miniszter intézkedéséhez hasonlóan.

Megbízta az értekezlet Gombos elvtársat, a szakszervezeti munkaközvetítő hivatal vezetőjét az Apafi-majom indokolatlan üzemleállításának kivizsgálásáért.

Az értekezlet több aktuális szakszervezeti kérdés tárgyalása után este 8 órakor ért véget.

Az élelmiszer- és élelmiszer-üzemeltetési ipar tájékoztató értekezlete

Az Anyag- és Árhivatal szakközege, Déry Jenő osztályvezető Debrecenbe érkezett, hogy az élelmiszer-üzemeltetési ipar megnevezése. Szombaton délután 5 órakor a Kereskedő Társulat Piac-utca 8. sz. alatt lévő I. emeleti dísztermében az élelmiszer-üzemeltetési ipar részére kimerítő tájékoztatót nyújt és megbeszéli az üzemeltetési és felmerülő problémákat, őket tanácsal ellátja. Megkívánja továbbá állapítani, hol és milyen mérvű segítség látszik szükségesnek.

A Debrecen város területén működő és az élelmiszer-üzemeltetési ipar körébe tartozó (malom-, konzerv-, édesipar, húsipar, sütőipar, tésztaipar, szesz-, bor-, ecet-, dohány-, olaj-, mag-, tápszer, kávé stb.) valamennyi kis- és nagyüzem ezen a tájékoztató üzemeltetési és üzemeltetési legalább egy-egy tagjának, utóbbi hiányában az üzemeltetési megjelölésével magát megfelelően képviseltesse.

Kézrekerült a Joint tolvaja

Beszámoltunk arról, hogy Almann László a Joint kollektív ruhafarát kifosztotta és a román határ felé menekült. A debreceni rendőrség értesítette a határmenti rendőrséget, ha esetleg ott akar-ná a határt átlépni, Nyíregyháza-ra pedig két nyomozót küldött ki, mivel feltehető volt, hogy először ide veszi útját. A nyomozók munkája eredménnyel is járt: a szeméyleírás alapján a nyíregyházi utcán felismerték Almann Lászlót, akit azonnal leartóztattak. Ideiglenes lakásán házkutatást tartottak, ahol az összes holmit megtalálták.

AZ MSZMT

TEHETSÉGKUTATÓ VERSENYE

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság tehetségkutató versenyt rendez, előadóművészek számára. A versenyt két csoportban bonyolítják le, egyiket a hivatásos művészek, másikat pedig az amatőrök számára. Az elődöntőt december 15-én a Csokonai-színházban matiné keretében rendezik meg. A selejtező még ezen a héten, szombaton zárul le, így azok a jelentkezők, akik tehetséget éreznek magukban, hogy akár verssel, prózával, vagy drámai részlet előadásával szereplni kívánnak, szombatig jelentsék be részvételüket a Magyar-Szovjet Művelődési Társaságnál, Vörös Hadsereg-útja 49. szám alatt.

MaDISz

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség szokásos ifjúsági napját „Horthy felelőssége” címmel a következő helyeken tartják: Rákostelep december 6-án, pénteken délután 6 órakor Csiki Béla, Kalmár István, I. számú Bányász december 6-án, pénteken délután 5 órakor Szabó Zoltán, Papp Ferenc.

A SOVÁNYRUCÁNAK IS MAXIMÁLIS ÁRA VAN

Juhász Lajosné hajdúszoboszlói lakost a szoboszlói rendőrség leartóztatta, mert egy pár soványrucát — melynek súlya 4 kilo 40 deka volt — 25 forintért adott el, holott ennek ára 14—15 forint körül lett volna. Bekísérték a debreceni állományú rendőrségre, ahol kihallgatása után előzetes leartóztatásba helyezték.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete. Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet. Foglalkozik a bankküzlet minden ágával. Szolgálatát előkegyen, gyors és pontos.

Elkészült a vádirat dr. Géczy vármegyei aljegyző ellen

Hirt adunk már dr. Géczy István vármegyei aljegyző leartóztatásáról. Most a népbírószék elkészítette ellene a vádiratot, részletesen ismertelve a hivatali hatáskörében túlbuzgón eljáró aljegyző népellenes ténykedéseit.

Dr. Géczy István a hírhedt 1944-es rozsnói gettózás alkalmával a gettóba bejárva, indokolatlanul személy- és csomagtozásokkal végzett a gettó őrzetére rendelt csendőröket informálta a deportáltak anyagi helyzetéről. A derék szál rozsnói csendőröknek aztán tudták a főbbit: beszállított kintásokkal igyekeztek kivallatni szerencsétlen áldozataikból, hogy hoya, mit ástak el.

A legutóbbi időkig nyugodtan hivatalában dolgozó Géczy aljegyző hamarosan a népbírószék elé fog kerülni, hogy ott feleljen embertelen viselkedésért.

Adakozz a szlovákiai magyaroknak! Adományokat elfogad a „Néplap” kiadóhivatala Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

A szövetkezetek kiépítése a parasztság boldogulásának útja

A Nemzetgyűlés csütörtöki ülésén megkezdtek a szövetkezeti törvényjavaslat vitáját.

Kerék Mihály (kiszgazdapárti) megállapította, hogy a szövetkezet hívei nem értők, hogy ugyanakkor, amikor a kormányzat a szövetkezetek mellett foglal állást, nem támogatja eléggé a szövetkezeti gondolatot, a virágzó magán-kereskedelemet. A törvényjavaslat becsületes és komoly alkotás, ezért pártja nevében elfogadja.

Mad Aludár (kommunista) hangsúlyozta, hogy a polgári demokráciával szemben magasabb sikorra kell emelni a demokrácia fejlődését. A polgári joggyenlőség egymagában még nem demokrácia. A joggyenlőség mellett gazdasági demokráciát is akarunk. Az új típusú népi demokráciának a régi polgári demokráciával szemben követelménye az ipari termelés terén a kulcsiparok és a nyersanyagforrások államosítása, továbbá a bankok és a hitellelcszés ellenőrzése és végül az elosztásban és a mezőgazdasági termelés újításteremtésében a szövetkezetek.

A Kommunista Párt örömmel üdvözli a kormány új intézkedéseit a drágaság és spekuláció le-

törésére. Azonban nem elég a szigorú intézkedések elfogadása, el kell távolítani az igazságszolgáltatásból azokat, akik elveszik az élet a büntető szankcióknak.

A földreform csak egy lépés volt a magyar szegényparasztság felemelése terén. Felszerelésre szükség van nemcsak az újgazdáknak, hanem a dolgozó parasztság 90%-ának. A parasztság csak az ipari munkássággal együtt vihat eredményes harcot a bankok és a kapitalisták ellen. A földműves-szövetkezetek kiépítése a parasztság boldogulásának útja. Ha a szövetkezetek a felszabadulás óta nem tudtak egészségesen fejlődni, annak a reakció az oka. Ha valaki a munkásság és a parasztság közé éket akar verni, az a harmadik nevető, a reakció hasznát szolgálja. A törvényjavaslatot a Kommunista Párt nevében örömmel üdvözli és elfogadja.

Halász Alfréd (szociáldemokrata) megállapította, hogy a szövetkezet nem kapitalista vállalkozás ugyan, de nem is kollektív forma. A szövetkezetek közélt szolgálnak. Miután a javaslat ezeket a célokat jól szolgálja, pártja nevében elfogadja.

Ujból felmentés a Népbírószágnál

Debreci Mihály mezőgazdai gazda, a Kiszgazdapárt egyik ottani vezetője ügyét tárgyalta tegnap délelőtt a debreceni népbírószék ötös különtanácsa. Az ellene emelt vád, mely szerint a demokrácia és a mai rendszer ellen izgatott volna, nem nyert kellő bizonyítást s így a népbírószék még ítéleltozatal előtt bejelentette, hogy elejti a vádat.

MEGKERÜLT A DOMBRÁDI GAZDA TOLVAJA

Megírtuk Tamás József dombrádi gazda esetét, aki barátjával, Gyűre Istvánnal az egyik állomás környéki vendéglőbe került iddoggálni. Közben a melléjük szegődött ismeretlen nő Tamás József 400 forintját kiemelte a zsebéből. A rendőrség most elfogta Kiss Róza, Tóth Árpád-utca 15. szám alatti lakost, aki kihallgatása során bevallotta, hogy ő emelte ki a pénzt a dombrádi gazda zsebéből. Néhány vendéglőben 10 forintokra váltotta fel a százast, nehogy felismerjék nála. Először tagadta ugyan, hogy pénz lenne nála, a detektívek azonban a harisnyájában megtalálták 50 forintot, majd a vendéglőben a házkutatások során a többi is, a lúzhely alá rejtve. Kiss Rózát átadták az ügyészségnek.

MARAD A TÜZIFAÁR

A Gazdasági Főtanács döntése szerint a tűzifa alapárát fontos termelési és gazdasági okokból nem kívánják megváltoztatni.

Nagy sikert aratott az MND z karácsonyi ünnepélye

Minden várakozást felülmúlt a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének nagyszabású karácsonyi ünnepélye. Az Arany Bika dísztermét zsúfolásig megtöltötte a nagyszámú közönség, diákok, pedagógusok, szülők és az érdeklődő közönség.

A Himnusz hangjaival nyitották meg az előadást, majd a karácsonyi evangélium bemutatása következett a regös loánycserkészektől. Az ünnepi beszédet Juhász Géza, az MND Sz elnöke tartotta és nagyhatású beszédével valóság-gal magával ragadta a közönséget. Ezután került sor a különböző műsorszámokra, amelyeket Kutrucz Gizella konferált nagy sikerrel. Nagy sikert aratott a zeneközpont növendékei, Galánffy Lajos vezényletével, Mikó Zoltán, Szabó Xénia, és Nagy Sándor szavatai, népi táncok, népi meséjétek, zongoraszámok, — különösen Szabó Emil zongoraművész előadásában, de a kis Fazekas Klárka is ügyesen játszott a „Mennyből az angyal” dallamát. Nagy tetszés kísérte a regös cserkészlányok betlehemes játékát is.

A jölsikerült karácsonyi ünnepély hosszú ideig emlékezetes marad a résztvevők előtt.

A Jándék diszdobozgarnitúrák óriási választékban 30 forint Solti illatszerlár Sas-u. 2.

Az árcs a gyáro

A csütörtöki lapokban közlemény jelent meg, a Anyag- és Árhivatal bejárta, hogy gyors ütemben folytatja ipari áruk új megállapítás csökkentését.

Ezzel a hivatalos közleményben meg kell, hogy gyors ütemben egy nevezhető az az intézkedés Anyag- és Árhivatal a megjelent kormányrendeleszállításokról végrehajmoztunk arról, hogy

a kereskedők, sőt az esleleti szerek sem tudós árakat mondani, árak nagyrésze méfőle rendelkezés ne életbe.

Ezt igazolja a hivatalos nek az a kiétele is, ho

„Sz Közreműködik: ZATI Zeneművészeti Főiskola Jegy

Mindenki aki december

Az ipariügyi miniszter karácsonyi segélyt téhat december 1-én állapított karácsonyi cember 1-én szolgál munkáltató a szolgál karácsonyi segélyre

Háromho a del

A debreceni egyetem ber, január és február az előadások fűtési zárszünetek. Ez a körüban nem érinti az egyviumok, vizgák, szigorú. Az egyetemi hivőnök, doktoravatast

Ellopták a

Jól sikerült fogás kerítette a debreceni nyjai csoportja a körpésben tartó veszedel tolyos banditát. Hosszattak már személyle a rabló után, míg v este Farkas Miklós számú tanyáján újat sörrel közben két ren szegezett fegyverekkel

HAL

A szerdai városi Kalenda Lóránt ism száki munkálatok m lakások építése foly lad előre és a jövőv egészen nagyszabású zolt ki a műszat amelynek végrehajt csak a jövő évben Bejelentette Kaler hogy tavasszal álla a Dobozy-bérház be

K Bordás ha harisnyák, mindenn óriási v

FA te D (Vo

Nagykereskedőkkel védeti az árakat Püspökiadány előljárósága

Hajdú vármegye közellátási felügyelőségének az utasítására Püspökiadányban megalakult az ár-ellenőrző bizottság. A püspökiadányi előljáróság igen ravaszul állította össze a bizottság tagjait. A parasztoznak mintha semmi közük sem lenne az árakhoz, a bizottságból majdnem kifejejtették őket. A 15 bizottsági tag közül alig van egy-két parasz, de kereskedő és iparos akad bőven. A bizottság elnöke Szabó József nyugatos, B-listás tisztviselő, a többi tag is gyanús múltú. A bi-

zottságban benne van Püspökladány legnagyobb kereskedője is és más vállalkozó egyének, mintha nekik érdekük lenne az árak megvédése.

A parasztokat azért hagyták ki az ár-ellenőrző bizottságból, mert rájuk fogták, hogy nekik nincs elég szakképzettségük az üzletok felülvizsgálásához. Ez azonban csak kifogás. Parasztszervezeteket és parasztembereket kell tenni a bizottságba, azok majd megvédik Ladányban az árakat.

Kemény adórendelkezés készül az álláshalmazok és a fényűzés ellen

Rácz Jenő pénzügyminiszter fontos adóreformok életbeleptetését jelentette be. Január elsejével fokozott mértékben adóztatják meg a nagy jövedelmeket és vagyonoikat.

Kemény intézkedések következnek az állás- és jövedelemhalmazok ellen.

Az éjszakai élet és fényűzés elfajulása ellen az éjszakai lokálok súlyos megadóztatását vette tervbe. Nagy adóval sújtja azokat a vendéglőket is, amelyek nem egyszerű, olcsó ételket szolgáltatnak ki a dolgozóknak.

Bejelentette a pénzügyminiszter, hogy a bankellenőrzésre vonatkozó rendelkezéseket előkészítette és pártközi értekezlet elé terjesztette.

Kényszeríti a bankokat, hogy a gondjaira bizott értékeket a nemzetgazdaság érdekében

kamafoztassák. Szükség esetén ellenőrt is kirendel a bankokhoz. Ha a bank tevékenysége káros a közgazdasági életre, felszámoltatja.

A hitelek folyósítását a stabilizációs terv alapján kibocsátható bankjegymennyiség keretében kell tartani. Így nyílik mód arra, hogy a mezőgazdaság nagyobb mértékben juthasson termelési hitelekhez.

Tenyész és igazállatvásárlásokra 3 millió forint, szántási hitelekre az eddigi 6 millió felül 2 millió forint, a szövetkezeti hitelakció folytatására az eddigi 3 millió felül újabb 3 millió forint, végül az új gazdák mezőgazdasági gép- és szerszámvásárlására áruhitelként 3 millió forint áll decemberben rendelkezésre.

Vádat emelt a népbírószék a szökevény deportált kiadója ellen

Gavallér András 42 éves földműves, a Józsa melletti hajdúszentgyörgyi tanya lakója a tanyán felállított internálótáborból megszökött Teitelbaum nevű szlovákiai ügyvédet feljelentette a német parancsnokságnak.

Az ő beavatkozásának köszönhető, hogy a szlovákiai deportált szökevény nem sikerült a ettől kezdve valóságos pokollá vált nemcsak Teitelbaum, de a többi deportált és politikai foglyok életébe is.

A népbírószék most készült el a vádirat

Villanymotor

tekereselés, javítása. Autódinómó tekereselés. Akumulátor javítása és töltése. Bármilyen műszerész munkát vállal

Fancsal Lajos Hatvan-u. 2.

NE ADJA FEL a reményt,

ADJA FEL áruját repülőgéppel!

Filless díjtételekkel szállítunk

DEBRECENI SZEGEDI SZOMBATHELYI légijáratainkkal.

MASZOVLET V., Dorottya-utca 9.

FUVARIRODA: tel.: 386-183

Vidéken:

Az IBUSZ szállítmányozási képviselte.

Debrecenben:

Müller H. és Fia Piac-u. 73. Telefon 360.

Az árcsökkenés körüli húza-vonával a gyárosoknak kedvez az Anyag- és Árhivatal

A csütörtöki lapokban hivatalos közlemény jelent meg, amelyben az Anyag- és Árhivatal bejelentette, hogy a gyárosok ütemben folytatja a gyár-árpári árak új megállapítását, illetve csökkentését.

Ezzel a hivatalos közleménnyel kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy gyors ütemben egyáltalán nem nevezhető az az intézkedés, hogy az Anyag- és Árhivatal a múlt héten megjelent kormányrendeletet az ár-leszállításokról végrehajtja. Beszámoltunk arról, hogy

a kereskedők, sőt az érdekképviseleti szervek sem tudnak pontos árakat mondani, mert az árak nagyrésze még semmi fölé rendelkezés nem lépett életbe.

Ezt igazolja a hivatalos közleménynek az a kibétele is, hogy a keres-

kedők kötelessége lesz, hogy az általuk forgatni hozott cikkekre vonatkozóan az előálló gyárnál, vagy szállítónál az áreszállítással kapcsolatban közöst kérjenek. Feltelessük a kérdést, hogy a vidéki kereskedők a legjobb postaforgalom mellett is menni idő után fogják tudni, hogy miibe került az az ár, amit a gyár, vagy a budapesti nagykereskedő részükre szállított?

Ezzel a húza-vonával ismét csak a gyárosoknak akar kedvezni az Anyag- és Árhivatal, hogy közben alkalmuk legyen vagy elűntetni a készleteket, vagy pedig még a régi magas áron túlnadni rajta. A kereskedő pedig fizesse azt a küönbözöt, ami a magas gyári ár és a közben leszállított hivatalos ár között van.

Ugy véljük, hogy az egész fogyasztóközönség nevében, de a ke-

reskedők érdekében is szólunk, mikor az Anyag- és Árhivatal felől vezetőitől követeljük:

ne mérsemadzagot jelentő közleményeket adjanak ki, hanem azonnal szállítsák le a gyári árakat minden fogyasztási cikk-nél.

A debreceni áreszállításokkal kapcsolatban eddig lényegesebb árcsökkentés: a Cipőipari Munkászövetkezet Piac-utca 28. szám alatti kereskedésében tapasztaltunk, ahol a magasszárú női boxcipő eddigi 134.50 forintos árát 99.50 forintra szállították le. A hasonló típusú lösevrőbő készült női cipőért 119.90-ről 91.80-ra, míg a férfi fekete box-félcipőt 147. forintra 110.80 forintra szállították le.

A vevők nagy meglepéssel vették tudomásul ezt a lényeges árcsökkentést.

December 7-én, délután 6 órakor az Arany Bikában

„Szabad Nép” irodalmi és művészeti

Közreműködők: ZATHURECZKY EDE, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója, VERESS SÁNDOR, a Zeneművészeti Főiskola tanára, LACZKÓ GÉZA író, ILOVASY KATALIN és LADANYI FERENC, a Nemzeti Színház művészei.

Jegyek 1-5 forintos árban a Szabadság-könyvesboltban. (Városháza.)

Mindenkinek jár karácsonyi segély, aki december 1-én alkalmazásban volt

Az ipartügyi minisztérium közlése szerint a dolgozók 1946. évi karácsonyi segélye tárgyában kiadott rendelet a kihirdetés napján, tehát december 1-én lépett hatályba. Ennek folytán a rendeletben megállapított karácsonyi segélyre igényük van mindazoknak, akik december 1-én szolgálati viszonyban álltak. Az a körülmény, hogy a munkáltató a szolgálati viszonyt december 1-e után megszüntette, a karácsonyi segélyre vonatkozó igényt nem érinti.

Háromhónapos szénstünet lesz a debreceni egyetemen

A debreceni egyetemen december, január és február hónapban az előadások fűtési zavarok miatt szünetelnek. Ez a körülmény azonban nem érinti az egyetemi kollégiumok, vizsgák, szigorlatok tartását. Az egyetemi hivatalok működnek, doktravatási is tartanak.

A II. félévi beiratkozás 1947. március 3-án kezdődik és március 14-ig bezárólag tart. Az előadások március 17-én kezdődnek és június 28-án végződnek. A felvételiért, valamint az utólagos beiratkozásért külön folyamodni nem szükséges.

Ellopták a géppisztolyos banditát

Jól sikerült fogással hurokra került a debreceni rendőrség fanyas csoportja a környékét rettegésben tartó veszedelmes géppisztolyos banditát. Hosszú ideje kutatott már személyleírás alapján a rabló után, míg végül szerdán este Farkas Miklós Bellejelő 542. számú tanyáján újabb rablási kísérlet közben két rendőrnök a rá szegezett fegyverekkel sikerült ár-

matlanlanná tenpi és a debreceni kapitányságra bekisérni. Az elvetemült géppisztolyos bandita Szegő Sándor józsa lakos, aki már több rablást ismert, beáindegnyiket géppisztoly segítségével követte el. Érdekes, hogy géppisztolyon kívül még késekkel is le volt fegyverezve. Kihallgatása most folyik, utána helyszíni szemlét végeznek, majd a többi rablás helyének megmutatására.

HALAD A KISLAKÁSEPÍTÉS

A szerdai városi tanácsülésen Kalenda Lóránt ismertette a műszaki munkálatok menetét. A kislakások építése folyamatosan halad előre és a jövőre vonatkozóan egészen nagyszabású tervet dolgozt ki a műszaki ügyosztály, amelynek végrehajtására azonban csak a jövő évben kerülhet sor. Bejelentette Kalenda Lóránt, hogy tavasszal államsegélyt kérnek a Dobozy-bérbház befejezésére.

A Pavillon-laktanyának szociális teleppé való átalakítása, amit a szociális felügyelőség által elkészített szociálpolitikai munkaterv javasol, még nem végleges, mert nem lehet tudni, hogy nem veszik-e a katonai hatóságok igénybe a laktanyát. Egyelőre csak ideiglenes célokra használják és csak a hadifoglyogondozásra állják be továbbra is.

Kereskedők!
Bordás harisnyák, patent-harisnyák, bolyhos nadrágok, mindennemű kötöttáruk óriási választékban

FAZEKAS, FOGOLY és SOMOGYI
textil- és rövidáru nagykereskedőknél
Debrecen, Dégenfeld-tér 7.
(Volt Lindenfeld és Schwartz.)

Ha tökéletes fonalat akar!
Gyapját mechanikai gépen kártoltassa.
Csomó nélküli kártyafoly, csekély hulladék.
Kártolás, fonás, mosás, fehérítés!
Tiszántúli szövő és gyapjúfeldolgozó üzem.
Fűvészkert-u. 9. sz. I. emelet.

Csak egy kazánt fűtenek a Villanygyárban

Ujabb akadályt képez Debrecen város villanyellátásában az a körülmény, hogy most már csak egy kazánt fűtenek a Villanygyárban, mert a másik, ami eddig működött, javításra szorul. A jelenleg üzemben lévő kazán 320 négyzetméter tüzelőfelületű és kapacitása nem fedezi a szükségletet.

Hajsza után elfogtak egy vetkőztetőt

Többszörös vetkőztetőt fogott el az utcán összeverődött tömeg. Eszenyi Ferenc pékmestert, Pázsit-utca 7. számú lakost este fél 10 órakor a Szedér-utcában meglámadta Szabó István Kinizsi-utca 74. szám alatti lakos és a kabálját kezdte erőszakkal leráncigálni. Eszenyi segítségért kiabált. Szabó erre futásnak eredt, de az összeverődött tömeg utána iramodott és sikerült elfogniuk az éj-

szakai vetkőztetőt. Nem ez az első esete Szabónak, mert Bodnár Gábor fűszeres, Kuruc-utca 110. szám alatti lakos felismerte benne a november 30-i jámadóját, amikor másodmagával kísérte meg Bodnár fűszerest levetkőztetni. Akkor azonban sikerült elmene-külnie.

A rendőrség most nyomozza a második támadó kilétét.

Öthónapi fogház hagyma árdrágításért

Széles Ferenc derecskei lakos néhány kiló hagymát és burgonyát a hivatalosan megállapított áron felül árusított és adott el a derecskei piacon. A debreceni törvényszék uszorabírósa tegnap tárgyalta ügyét és árdrágításért 5 hónapi fogházbüntetésre, 200 forint pénzbüntetésre valamint 300

forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte. Ugyancsak hagymát adott drágábban özevgy Nagy István nagyrábéi lakos, kinek szintén tegnap volt uszorabírósaági főtárgyalása. Őt 1 hónapra ítélte a bíróság. Egyik ítélet sem jogerős.

Nemzetközi földmunkáskongresszus

Nagyjelentőségű eseménye a világ földmunkásmozgalmának a Nemzetközi Földmunkáskongresszus egybehívása. A kongresszus december elején kezdődött Bulgáriában. A bulgáriai Mezőgazdasági Munkások Szövetségének titkára, Takov, a magyar földmunk-

ások képviselőit is meghívta a kongresszusra. A magyar dolgozó parasztságot a Földmunkások és Kishirtokosok Országos Szövetsége képviseli. Turi István és a szövetség főtitkára, Rácz Gyula képviselik.

Elkészült a Javadalmi Hivatal felállítását elrendelő szabályrendelet

A Javadalmi Hivatal felállítását az MKP várospolitikai terve nyomán a városi tanácsok a XV. fizetési osztályban kívánta kezdetnek megállapítani. Kalenda műszaki tanácsnok méltánytalannak találta, hogy tulajdonképpen legfáradságosabb munkát végzők ilyen alacsony fizetési osztályban kezdjék és javaslatára úgy döntött a városi tanács, hogy a javadalmi örök fele a XII. és a fele a XIV. fizetési osztályban fogja kezdeni.

A Javadalmi Hivatal a város polgármesterének van alárendelve, a felügyeletet és ellenőrzést az általa kijelölt tanácsnok és a városi számvétség gyakorolja. Felállításának ellenfelül egy javadalmi szakbizottságot, melynek elnöke a polgármester, tagjai a törvényhatósági bizottság által beválasztott, de nem feltétlenül törvényhatósági bizottsági tag.

70 JAVADALMI ÓR

A szabályrendelettervezet szerint a jövőben a város házipénztárát illető adók és egyéb bevételek kezelése nem az adóhivatalban, hanem a különálló Javadalmi Hivatalban fog történni. A jobb kimunkálás csak a Javadalmi Hivatal által hajtható végre. A fogyasztási adó, vigalmiadó és helypénzek, italmérsi engedélyek illetékek, közszégi közmunkaváltás és minden, a várost illető bevétel kimunkálása a Javadalmi Hivatal elsőrendű feladata.

A Javadalmi Hivatal hét osztályra tervezik. Főnöki, pénztári, fogyasztási adó, helypénz, egyéb vegyes, városi házak bérleti ügyeit intéző és behajtási osztályok lesznek. A Javadalmi Hivatal létszáma 93 fő. Osztályvezető a hivatalfőnök lesz, akinek a személye fölött majd pályázat dönt. A tanácsülésen két álláspont alakult ki a hivatalfőnök képesítését illetően. Jogász- és számvétség- és pénzügyi képítés mellett az utóbbi álláspont került ki győztesen.

A Javadalmi Hivatal személyze-

MEG KELL VÁLTOZTATNI A VÁMHELYEKET
A polgármester hangsúlyozta, hogy a várnok elhelyezése döntő fontosságú a városi bevételekre nézve. A jelenlegi helyzetben nagyszerű lehetőség van a csempezésre és ezen változtatni első-sorban a Javadalmi Hivatal feladata lesz; meg kell történni a közeljövőben az új vámhelyek kijelölésének.

Csokonai-színház K a m a r a s z i n h á z

December 6-án, pénteken 7 órakor

December 7-én, szombaton fél 7 órakor

Janika

Kísértetek

Béret 17.

